



“打通中梗阻 提升执行力”在行动……

帮扶小微企业，服务无微不至

鄞州

近日，鄞州区百迅软件、清天地、不易堂等10家企业入选宁波市信用示范小微企业，入选企业数在宁波各区县（市）中位列第一。这些企业涵盖了信息技术、高端装备、新材料、生物、节能环保、文化旅游、时尚等产业，代表了鄞州区小微企业的新兴产业发展方向。

近年来，鄞州区市场监管局结合小微企业三年成长计划，立足市场监管职能，在着力提升小微企业管理水平、商标价值、诚信经营上下功夫，积极探索降本减负、解决融资、信用建设等工作，为小微企业创新发展植入内生动力。

根据工商登记制度改革相关要求，该局将226项前置审批做了调整，只保留了29项。同时，放宽住所（经营场所），允许在商务楼、开发区等特定区域的集中办公区以同一地址作为多个市场主体的住所（经营场所）登记。针对从事电子商务、软件开

发等无需大面积生产经营场所的新兴行业创业者，可以按照“工位号”登记注册公司，实现有张“桌子”就能注册一家小微企业。目前，工位号注册已在该区盛世方舟众创空间、颐高楼友会等2块区域实施，已使用工位号登记企业141家。限制企业准入和发展的场地和许可问题基本得到解决。

为解决限制企业发展的资金问题，该局通过“政企银”合作，搭建商标专用权质押平台，多管齐下解决中小微企业融资瓶颈。今年上半年，宁波若男服饰有限公司就通过商标专用权质押获得了银行390万元的贷款，及时解决了公司资金上的燃眉之急。公司负责人连称此乃“意外之喜”。

“一方面积极走访企业，倾听企业需求，引导企业树立并提高‘商标换金钱’的意识；另一方面联合区金融办积极协调各金融机构，争取让更多的金融机构

参与并推进商标专用权质押贷款工作。”该局相关负责人介绍说，“如今，已有鄞州银行、浙商银行、宁波银行、台州银行、泰隆银行等5家银行同意开展注册商质押贷款工作。可以说，为解决中小企业融资难问题，我局又迈出了坚实的一步。”

另外，该局还以区划调整为契机，对全区小微企业进行重新梳理，并根据企业情况，建立梯度小微企业信用培育库，以引导参与信用示范小微企业评比为切入点，着力提升其信用管理水平；同时，积极开展信用知识辅导，帮助企业培训信用管理专业人员，并通过实地走访，详细了解企业信用管理现状，帮助企业发现自身在信用方面及对客户的信用管理过程中存在的问题并予以解决；建立“小微信用管理示范交流群”，随时指导小微企业提高信用意识和信用管理水平。

通讯员 蒋慧

“信用评估报告”贷款解小微企业融资难

江北

资质偏低、缺乏抵押质押或担保物等原因，融资难、融资贵是当前小微企业普遍存在的突出问题。而江北区市场监管局依托监管大数据，探索建立的“信用评估报告”贷款融资模式，一定程度上缓解了小微企业融资难、融资贵之困。

据了解，2015年起，江北区市场监管局就对资信状况良好的企业出具信用评估报告作为融资风险评估的重要依据，打造“政府+银行+保险”三方合力支持实体经济发展的“江北模式”。

两年多来，该局以全区中小微企业为服务对象，积极与鄞州银行、市区农村信用联社、中国人民财产保险公司、中国人寿保险公司等多家金融机构签订过合作协议，形成市场监管部门——银行——保险公司三方合作的立体架构，保险公司和银行各承担80%和20%

的放贷风险，为符合相关条件的中小微企业提供无抵押无担保贷款。其中，贷款年化利率10%以下，贷款期限最长一年，民营企业信用贷款最高额度200万元，个体经营户信用贷款最高额度50万元。

“局里设立了专门机构，创立‘一听、二问、三看、四查、五走’的初审流程，落实专人对申请信贷的企业开展前期信用调查和推荐，以进一步降低金融机构融资风险，提高企业贷款通过率。”该局相关负责人介绍说，局里还同时开通了融资服务热线和短信平台，向中小微企业提供业务咨询、最新融资信息等无抵押无担保信贷金融服务。“数据统计显示，通过我局初审的申贷单位，有80%获得了银行贷款。截至目前，全区近800家企业（个体户）获得无抵押无担保信用贷款3.03亿元，并实现信用申贷‘零跑路’”。

江北区某磁性科技有限公司就尝到了“信用评估报告”贷款的甜头，2015年获得第一笔15万元贷款，后因资信情况良好，2017年再次获得60万元的贷款，并且贷款年化利率从2015年的9.6%下降至8%，营业额两年来增长36%。

由于依托“信用评估报告”开展的“政、银、险”三方合作模式给江北的小微企业带来了实实在在的惠利，该模式深受企业欢迎。为了满足不断增长的融资需要，目前，该局积极引入银行定期入驻机制，即每两月在江北区市场监管局设立2天集中办理日，现场通过集中受理、集中审核、优先放贷的方式为申贷企业提供“绿色通道”，提高批贷速度。下一步，该局将深化信用贷款模式，进一步解决小微企业融资难的问题。

通讯员 徐莹琛 徐波

中药饮片抽检合格率连续三年超过90%

近日，笔者从宁波市市场监管局获悉，自2013年开始，我市连续五年开展中药饮片“正本清源”“固本创优”专项治理行动，全市中药饮片生产经营秩序不断规范，中药饮片专项抽检合格率从2013年的68.8%提高到2017年的97.5%，并且已连续三年合格率保持在90%以上。

《中华人民共和国药典》对中药饮片的定义系指“药材经过炮制后可直接用于中医临床或制剂生产使用的处方药品”。根据国家总局和省局关于加强中药饮片质量监管的工作要求，宁波市市场监管部门坚持问题导向，从日常监管、风险防控、专项行动、监督抽检、稽查办案等全面入手，连续五年开展对中药饮片的专项治理。

开展中药饮片专项治理，摸清辖区中药饮片问题所在是关键。宁波市市场监管局通过实施每月一排查、每季一研判、重大隐患即时即报的工作机制，对日常监管信息及时进行分析研究，并有针对性地予以解决。

比如，发现宁波市场不合格饮片主要来自外地、中药饮片经营和使用单位采购渠道混乱、供应商审计不严、挂靠走票等情况，就开展了以源头治理为目标的中药饮片“正本清源”专项整治行动，狠抓中药饮片采购渠道及供应商审计，严惩生产经营假劣中药饮片行为。其间，还配合执法办案，及时曝光了一些检验不合格多、存在挂靠走票行为的供应商和生产经营企业，对屡次从不良供应商处采购的单位进行约谈、诫勉，甚至将不良供应商清理出宁波市场。

再比如，对于早几年发现的浙贝母硫磺熏蒸现象较普遍问题，除了积极整顿产地加工环节，对贝农进行引导教育、加强日常监管排查、扶持设立浙贝母无硫化加工企业外，还探索建立宁波、金华两地区域联动监管机制，并于2015年促成两地政府签订《两地推进浙贝母产业发展协作备忘录》，使浙贝母硫磺熏蒸现象得到有效遏制。在2014年至2017年监督抽检中，地产浙贝母饮片二氧化硫残留全部未见超标。

在抓源头治理的同时，市场监管部门还积极探索“主渠道”供货机制，即鼓励经营企业、医疗机构与质量信誉好的生产经营企业形成长期稳定的供货关系。如宁波明贝中药业有限公司成为鄞州区和市级大型中医院的主要供货单位，镇海区则选定大市内几家质量信誉好的药品批发公司为镇海区医疗机构中药饮片“主渠道”供货方，此举既降低了源头风险，也保障了中药饮片使用需求和质量安全。

监督抽检和查办后处理工作也是专项治理必不可少的手段。据悉，仅宁波市局就每年安排专项抽检资金60万元以上，平均每年抽检中药饮片600批次以上。而抽检分析显示：2013年到2017年，我市中药饮片专项抽检不合格率下降了28个百分点，本地地产中药饮片抽检合格率逐年上升，近三年专项抽检地产中药饮片无不合格。至于不合格中药饮片的后处理工作，市场监管部门则建立起抽检预警、不合格核查、黑名单警示、后处理案件督查全过程监管机制，保证每一起生产经营假劣中药饮片行为都依法及时予以处理。

通讯员 张淑蓉 王海虹

奉化查获一起非法灌装润滑油大案

近日，奉化区市场监管局江口所在辖区查获一家非法灌装润滑油作坊。该作坊位于江口街道蒋葭蒲村，厂房周边皆为耕种田地。执法人员在厂房内发现来历不明的大桶散装润滑油、液压油、机油合计约2吨；由当事人自行灌装并包装的品名为“金博”“勒孚”的多种型号润滑油和防冻液约11.5吨，另有如“美孚”“长城”等多种品牌润滑油百余箱。

执法人员现场提取部分进销货票据，此案正在进一步调查中。

通讯员 竺佳 文/摄



图为检查现场。